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1. Amtsangemessene Alimentation in Niedersachsen

In der Anlage finden Sie eine erlauternde Darstellung des Deutschen Beamtenbundes
zum Sachstand. Beachten Sie den letzten Absatz und den Mustervordruck fir eigene
Antragstellung im Anhang. Wenn Sie Rechte wahren wollen, sollten Sie unbedingt

von dem Mustervordruck Gebrauch machen!

2. Extern vergleichende Priifungen verbessern die Schiilerleistungen

Die Einfuhrung extern vergleichender Prifungen verbessert die Schilerleistungen in
Mathematik, Naturwissenschaften und im Lesen. Im Gegensatz dazu fuhren schulin-
terne Tests und Inspektionen der Lehrkrafte ohne externen Vergleich nicht systematisch
zu besseren Schilerleistungen.

Internationales, Schule / ifo institut

https://bildungsklick.de/internationales/meldung/extern-vergleichende-pruefungen-ver-
bessern-die-schuelerleistungen/

3. Erster Schulleitungsmonitor

Der Schulleitungsmonitor der Universitat Duisburg-Essen (UDE) gibt erstmals systema-
tisch Auskunft dariiber, welche konkreten Unterstlitzungsbedirfnisse Schulleitungen in
Deutschland haben.

Hochschule und Forschung / Universitat Duisburg-Essen (UDE)

https://bildungsklick.de/hochschule-und-forschung/meldung/erster-schulleitungsmonitor/
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4. Uber das Lernen lernen

Vom Saugling bis zum Erwachsenen: Lernen hort nie auf. Wie das genau funktioniert, ist
langst noch nicht vollstandig erforscht. didacta zeigt eine Auswahl neuer Forschungser-
gebnisse.

Mehr unter:
https://bildungsklick.de/hochschule-und-forschung/meldung/ueber-das-lernen-lernen/

5. DigitalPakt Schule: BDA macht sich weiterhin fiir Berufsschulen stark

Bund und Lander sind fest entschlossen, mit dem im Koalitionsvertrag vorgesehenen Di-
gitalPakt Schule eine Infrastruktur- und Ausstattungsoffensive fur die Schulen zu starten.
Im Herbst soll dafiir der Weg mit einer Grundgesetzénderung frei gemacht werden. Die
beruflichen Schulen sind hierbei ausdrucklich als gleichberechtigt vorgesehen. Die kon-
krete Forderung wird sich an den ortlichen Bedarfen und den vorgelegten Digitalisie-
rungskonzepten der Schulen orientieren.

Dr. Gerhard F. Braun, Vizeprasident der Bundesvereinigung der Deutschen Arbeitgeber-
verbande, ruft Unternehmen und ihre Ausbildungsverantwortlichen dazu auf, Berufsschu-
len fiir diese Thematik zu sensibilisieren und - wenn nicht schon geschehen - zeitnah ein
individuelles Digitalisierungskonzept zu erarbeiten.

6. Verordnungsprozess von Ausbildungsberufen

Die Bundesregierung hat als Antwort auf eine kleine Anfrage im Bundestag den Prozess
der Entstehung von Verordnungen fur Ausbildungsberufe beschrieben. Den achtseitigen
interessanten Text finden Sie in der Anlage.

7. Was eine Berufsausbildung im Handwerk attraktiv macht

Das Handwerk leidet in vielen Branchen unter einer besonderen Diskrepanz zwischen
dem, was sich Jugendliche unter einem Beruf vorstellen und der tatsachlichen betriebli-
chen Wirklichkeit.

Das oftmals falsche oder einseitige Bild, das junge Erwachsene von Handwerksberufen
haben beeinflusst ihre Berufsorientierung und Berufswahl. Eine Dissertation hat die Be-
fragung von fast 2.000 Schulerinnen und Schiilern ausgewertet und kommt zu interes-
santen Erkenntnissen.

Der Report 5/2018 des Bundesinstituts fur Berufsbildung stellt die wichtigsten Ergebnisse
der Untersuchung vor und gibt Handlungsempfehlungen zur Attraktivitatssteigerung in
der Handwerksausbildung. Vor dem Hintergrund des Nachwuchskraftemangels in Teilen
des Handwerks werden Strategien zur Losung des Problems aufgezeigt.
Die komplette Veroffentlichung LVW LP @ %9HUWHOVPDQQ 9HUODJ
36,90.
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8. NEXTLEARN beim Deutschen Ausbildungsforum

Offene Bildungsmaterialien erobern langsam, aber sicher den Berufsbildungssektor. In
Kooperation mit dem Bundesinstitut fir Berufsbildung (BIBB) nehmen sich die AUBI-plus
GmbH und das mmb-Institut des Themas im Rahmen der Konferenz NEXTLEARN als
Plattform fur digitales Lernen in der Berufsausbildung an. Institutionen, Einrichtungen,
Unternehmen und Einzelpersonen bieten am 19.02.2019 im Rahmen von Vortragen, ei-
ner Podiumsdiskussion und Workshops eine fundierte Auseinandersetzung mit Anwen-
dungsmaglichkeiten offener Bildungsmaterialien in der Praxis. Die NEXTLEARN ist ein-
gebettet in das Deutsche Ausbildungsforum.

9. Umsetzungshilfen unterstiitzen Betriebe nach der Teilnovellierung der industri-
ellen Metall- und Elektroberufe

Die Teilnovellierung der industriellen Metall- und Elektroberufe war ein grof3er Schritt, elf
zentrale Ausbildungsberufe fit fir die digitale Zukunft zu machen. Neben der Ausbildungs-
ordnung stellen die Umsetzungshilfen fir die Unternehmen eine wichtige Grundlage fur
GLH EHWULHEOLFKH $XVELOGXQJVSUD[LY GDU ,Q GHU 5HLK
instituts flr Berufsbildung (BIBB) sind jetzt die beiden Umsetzungshilfen fir die indust-
riellen Elektroberufe und Mechatroniker/-innen sowie fr die industriellen Metallberufe er-
schienen. Diese Umsetzungshilfen haben den Zweck, Ausbildungspersonal, Berufsschul-
lehrern und Lehrerinnen, Prifungsausschussmitgliedern und natirlich Auszubildende
selbst bei einer effizienten und praxisorientierten Planung und Durchfihrung der Berufs-
ausbildung und der Prifungen im Hinblick auf die Modernisierung der M+E-Ausbildungs-
berufe zu unterstiitzen. Die Publikationen incl. Zusatzmaterialien stehen als kostenlose
Downloads bereit.

10. Erasmus+- SURMHNW A 09(73 YHU|IIHOWOLFKW ODWHULDOLHQ
im Bereich Maschinenbau, Metallverarbeitung und Metallurgie

Das von der EU im Bereich Erasmus+ geforderte Projekt A, QOORYDWLYH %HUXIVEL
terialien fur das Berufsfeld Maschinenbau, Metallverarbeitung und Metallurgie in der Be-
UXIVELGGMVET {3M-Vocational Education and Training ) hat sich zum Ziel ge-
setzt, Berufsschullehrer, Mentoren und andere Akteure im Bereich der beruflichen Bil-
dung und Ausbildung zu unterstitzen.

Im Rahmen der Laufzeit wurden ein Lehrerhandbuch, ein Mentorenhandbuch sowie
eine europaische Anerkennungsmatrix erarbeitet, die nunmehr zur Verfiigung gestellt
werden.

Das 3MVET-Lehrerhandbuch unterstlitzt Lehrkrafte in den Bereichen Maschinenbau,
Metallverarbeitung und Metallurgie. Ein Schwerpunkt ist die Zusammenarbeit mit den
Unternehmen.

11. Bundeswettbewerb Fremdsprachen: Team BERUF ist gefragt

Der Bundeswettbewerb Fremdsprachen fordert Schilerinnen und Schuler sowie Auszu-
bildende, die sprachlich besonders talentiert und gut in ihrem Fachgebiet sind. Fir die
Sparte A7HDP % (588rélen Gruppen von bis zu acht Auszubildenden bzw. Berufs-
schulern eingeladen, einen fremdsprachlichen Wettbewerbsbeitrag als Film oder Horspiel
einzureichen.
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Bei der inhaltlichen Gestaltung besteht ein grol3er Freiraum: typische Arbeitssituationen
oder -ablaufe, Produktprasentationen oder vielleicht sogar ein Wirtschaftskrimi = der
Phantasie sind kaum Grenzen gesetzt, aber das Ganze sollte nicht langer als 7 Minuten
spielen. Die Anmeldung erfolgt online bis zum 28. Februar 2019 , danach geht es an
die Arbeit: Themensuche, Drehbuch und vor allem die Umsetzung in einer oder mehreren
Fremdsprachen. Bis zum 01. Juni 2019 haben die Teilnehmerinnen und Teilnehmer Zeit
fur ihre Kreativitat. Weitere Informationen finden sich auf der Homepage des Bundeswett-
bewerbs Fremdsprachen.

12. Neue Unterrichtsmaterialien fiir Berufsbhildende Schulen: Arbeiten mit Kranen

Die Unterrichtsmaterialien sensibilisieren Auszubildende fir Gefahren beim Arbeiten mit
Kranen. Die Schilerinnen und Schuler begreifen die Komplexitat dieser anspruchsvollen
Arbeitsaufgabe und befassen sich mit den Voraussetzungen und Anforderungen fur die-
sen Job.

Die Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV) stellt dazu ausfuhrliches Unter-
richtsmaterial zur Verfligung, das Hinweise zur Fach-, Methoden- und Sozialkompetenz
enthalt; neben einem didaktisch-methodischen Kommentar und Hintergrundinformatio-
nen fur die Lehrkraft vervollstandigen Lehrmaterialien und eine Mediensammlung das
Unterrichtsmaterial.

Zu den Unterrichtsmaterialien
oder: https://www.dquv-lug.de/berufsbildende-schulen/arbeitssicherheit/arbeiten-mit-kra-
nen/

13. Empfehlungen zur Entwicklung arbeitszeitrechtlicher Normen fiir Lehrerinnen
und Lehrer sowie Schulleitungen an niedersachsischen Schulen:

Der Bericht des Expertengremiums Arbeitszeitanalyse liegt inzwischen vor. Dieser
Bericht ist allerdings insofern unvollstandig, als fur berufsbildende Schulen keine Emp-
fehlungen abgegeben werden, da keine belastbaren Daten vorliegen. Wir haben uns ja
schon fast daran gewohnt, dass die Belange der berufsbildenden Schulen in Niedersach-
sen als zweitrangig angesehen werden, aber gerade weil die arbeitszeitrechtlichen Nor-
men an berufsbildenden Schulen erheblich komplizierter sind, als an allgemein bildenden
Schulen, muss die Landesregierung hier endlich tatig werden, um ungerechte Verteilung
der Arbeitszeitlasten der Lehrkrafte aufzulésen!

Wer die Empfehlungen dennoch lesen méchte, findet sie im Anhang.

Oder:
http://www.mk.niedersachsen.de/startseite/aktuelles/presseinformationen/expertengre-
mium-arbeitszeitanalyse-legt-abschlussbericht-vor-170499.html

14. Religion: Praxistipps fiir den Berufsalltaqg: Veroffentlichung bietet hilfreiche
Infos

Interkulturelle und religiése Fragen stehen im betrieblichen Alltag sicherlich nicht an ers-
ter Stelle, aber trotzdem haben sie eine Bedeutung und kbénnen dazu beitragen, dass das
Miteinander mehr oder weniger gut funktioniert. Dies gilt auch fir die betriebliche Ausbil-
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dung, in der immer mehr junge Gefllichtete ihren Platz finden. In seinem Leitfaden "Reli-
gion: Praxistipps fur den Berufsalltag” informiert das "Netzwerk Unternehmen integrieren
Fluchtlinge" Gber Wissenswertes rund um Glaubensfragen. Die Publikation behandelt auf
35 Seiten vor allem die Bedurfnisse muslimischer Kollegen, die rund zwei Drittel der Ge-
flichteten ausmachen. Aber auch Besonderheiten des Jesidentums und des orientalisch-
orthodoxen Christentums kommen zur Sprache. Neben Grundlagenwissen zu den drei
Religionen sowie zu den rechtlichen Rahmenbedingungen geben die Autoren zahlreiche
Anregungen unter anderem zu den Zeitpunkten islamischer Ritualgebete, zur Schichten-
, Urlaubs- und Pausenplanung im Betrieb oder zu Bekleidung und religiosen Symbolen.
Eine Linkliste erleichtert den Zugang zu weiterfihrenden Informationen. Die Veréffentli-
chung steht zum kostenlosen Download bereit.

15. In eigener Sache

Durch Umstrukturierung im Landesvorstand wird auch der Newsletter in neue Hande ge-
legt. Ich bedanke mich bei allen Lesern fur ihr Interesse, fur Anregungen und Nachfragen.
Ich winsche allen Kolleginnen und Kollegen beruflich viel Erfolg und alles Gute.

Kostenloses Informationsblatt fir alle Mitglieder des BLVN. Anfragen und Anregungen an Lothar Liicke
unter E-Mail: |.luecke@t-online.de
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19. Wahlperiode 24.10.2018

Antwort

der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordnete n Manfred Todtenhausen, Michael Theurer,
Renata Alt, weiterer Abgeor dneter und der Fraktion der FDP
— Drucksache 19/4770 —

Verordnungsprozess von Ausbildungsberufen

Vorbemerkung der Fragesteller

Als zentrale Stiitzen der Sozialen Marktwirtschaft beklagen Handwerk und Mit-
telstand bereits seit mehreren Jahren den zunehmenden Fachkraftemangel. Ob-
wohl das duale Bildungssystem mit der beruflichen Ausbildung in Betrieb und
Berufsschule weiterhin gute Karriere- und Entwicklungschancen fir den indi-
viduellen Aufstieg bietet, ist nach dem aktuellen Berufsbildungsbericht auch
2017 erneut die Zahl der unbesetzt gebliebenen betrieblichen Ausbildungsstel-
len auf knapp 49 000 gestiegen. Qualifikationsangebote fiir gewerblich-techni-
sche Berufe in Handwerk und Mittelstand stehen in Zeiten des sichtbaren de-
mografischen Wandels nicht nur im Wettbewerb mit zahlreichen Studienange-
boten, sondern unterliegen einer Vielzahl von Herausforderungen. Dazu zéhlen
der Wandel in der Arbeitswelt, die gepragt ist durch kurze Innovationszyklen
und weitreichende Digitalisierungsprozesse, sowie gleichzeitig vielfaltige For-
men internationaler Arbeitsteilung infolge der Globalisierung. Sollen aus den
Lehrgangsangeboten der dualen Ausbildung weiterhin praxisnahe Fach- und
Fuhrungskrafte von morgen hervorgehen, so ist es wichtig, die Inhalte und Ver-
fahrensweisen attraktiv und zukunftsorientiert zu erhalten bzw. zu gestalten und
einer steten und zeitnahen Fortentwicklung wie Anpassung an notwendige Ver-
anderungen zu unterziehen.

Dabei unterliegt der Prozess zur Modernisierung bestehender wie auch zur Etab-
lierung neuer Ausbildungsberufe einem bisher bewéhrten Verfahren. So werden
fur anerkannte Ausbildungsberufe der gewerblich-technischen Branchen von
Handwerk und Mittelstand vom Bundesministerium fur Wirtschaft und Energie
(BMWi) als zustandigem Fachministerium im Einvernehmen mit dem Bundes-
ministerium fir Bildung und Forschung (BMBF) Ausbildungsordnungen erlas-
sen. Sie enthalten Mindestnormen fur den betrieblichen Teil der Berufsausbil-
dung, die in derzeit 326 staatlich anerkannten Ausbildungsberufen (Stand:
Juni 2018) mdglich ist. Dartber hinaus gibt es in Deutschland aber auch noch
eine Reihe von Berufen, die auRerhalb des Geltungsbereiches des Berufsbil-
dungsgesetzes (BBiG) und der Handwerksordnung (HwO) durch andere
Rechtsvorschriften geregelt werden. Ein Beispiel hierfir sind Berufe im Ge-
sundheitswesen, die nicht nach Berufsbhildungsgesetz, sondern nach dem Kran-
kenpflegegesetz (KrPflG) geregelt werden.

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schrelbe Bundesministeriums fur Wirtschaft und Energie vom
22. Oktober 2018 ubermittelt.

Die Drucksache enthalt zusatzlich — in kleinerer Schrifttype — den Fragetext.
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Fur die Neuordnung der Berufe ist das Bundesinstitut fiir Berufsbildung wissen-
schaftlicher Partner der Sozialpartner (Arbeitgeber und Gewerkschaften) und
der Bundesregierung. Es unterstitzt durch Forschung und Entwicklung die Ab-
stimmung und Einigung zwischen Arbeitgebern, Gewerkschaften und Bundes-
regierung Uber neue Bildungskonzepte. Ebenfalls gestaltet es den Prozess der
Erarbeitung von Ausbildungsordnungen und wirkt bei deren Abstimmung mit
den entsprechenden schulischen Rahmenlehrplanen der Lander mit. Wenn die
Inhalte oder die Struktur eines Ausbildungsberufs modernisiert werden sollen
oder ein neuer Beruf entstehen soll, geht die Initiative hierfir in der Regel von
den Fachverbanden, von den Spitzenorganisationen der Arbeitgeber, von den
Gewerkschaften oder vom Bundesinstitut fir Berufsbildung aus. Nach Anho-
rung aller Beteiligten entscheidet das zustandige Bundesministerium in Abstim-
mung mit den Landern.

Bund und Lander haben dabei vereinbart, die Dauer der Verfahren grundsatzlich
auf etwa ein Jahr zu begrenzen. Die Arbeit der Sachverstandigen soll im Regel-
fall in maximal acht Monaten nach dem Beschluss des Koordinierungsausschus-
ses — dem Gremium, in dem Bund und Lander sich abstimmen — abgeschlossen
sein. Das zustandige Ministerium erldsst danach im Einvernehmen mit dem
Bundesministerium fir Bildung und Forschung die Ausbildungsordnung und
veréffentlicht sie im Bundesgesetzblatt. Als Datum des Inkrafttretens wird in
der Regel der Beginn des folgenden Ausbildungsjahres, also der 1. August, fest-
gelegt. Im Jahr 2017 wurden so unter Beteiligung der Sozialpartner zwélf Aus-
bildungsordnungen und 19 Fortbildungs- bzw. Umschulungsordnungen moder-
nisiert. Im Zeitraum von 2007 bis 2017 wurden insgesamt 135 Berufe und mo-
dernisiert, 16 Berufe wurden neu geaffen (vgl. Berufsbildungsbericht 2018).

1. Wie viele Ausbildungsordnungen wurden in den vergangenen fiinf Jahren
modernisiert bzw. neu entwickelt?

In welchen Branchen bzw. Tatigkeitsschwerpunkten geschah dieses?

Im Bezugszeitraum 2014 bis 2018 wurden 72 Berufe modernisiert und ein Beruf
wurde neu geschaffen:

Jahr des Inkrafttretens neue Berufe modernisierte Berufe
2018 1 25
2017 12
2016 9
2015 17
2014 9
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Nachfolgende Liste zeigt das breitee®pum der Branchen und Tatigkeits-

schwerpunkte, in denen Ausbildungsberufe neu geordnet wurden:

Klassifikation der Berufe 2010

Modernisierte

Neue Berufe

Berufe
(Innen-)Ausbauberufe 1
Berufe in Finanzdienstleistungen, Rechnungswesen und Steuerberatur] 1
Berufe in Recht und Verwaltung 4
Berufe in Unternehmensfiihrung und -organisation 1
Darstellende und untealtende Berufe 1
Einkaufs-, Vertriebsund Handelsberufe 2 1
Gebéaude- und versorgungstechnische Berufe 3
Hoch- und Tiefbauberufe 1
Informatik-, Informations- und Kommunikationstechnologieberufe 3
Kunststoffherstellung und -verarbeitung, Holzbe- und -verarbeitung 2
Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe 1
Lebensmittelherstellung und -verarbeitung 4
Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 4
Mathematik-, Biologie-Chemie- und Physikberufe 3
Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe 7
Metallerzeugung und -bearbeitung, Metallbauberufe 7
Nichtmedizinische Gesundheits-, Kérpflege- und Wellnessberufe, Medi 1
zintechnik
Produktdesign und kunsthandwerkliche'lfe, bildende Kunst, Musikinstry 9
mentenbau
Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas- und Keramikherstellung u 4
-verarbeitung
Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Konstruktions- und Produktior 1
steuerungsberufe
Textil- und Lederberufe
Verkaufsberufe 3

Verkehrs- und Logistikberufe (aul3er Fahrzeugfiihrung)
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2. Wourde dabei die Dauer des Abstimmungsprozesses von einem Jahr einge-
halten?

Wenn nein, warum konnte sie nicht eingehalten werden?

Wo und warum wich der Prozess vom Zeitrahmen fiir die Ordnung von Aus-
bildungsberufen (nach Empfehlung des BIBB-Hauptausschusses Nr. 130)
ab?

Die Hauptausschussempfehlung des Bundesinstituts fir Berufshildung (BiBB)
bezieht sich auf das Ordnungsverfahren im BiBB ab Weisung durch das zustan-
dige Ministerium (i.d.R. des Bundesministeriums fir Wirtschaft und Energie —
BMWi) bis zur Versendung des Verordnungsentwurfs durch das BIBB an die
Spitzenverbénde der Sozialpartner zur Anhérung. Die Dauer des Abstimmungs-
prozesses wurde in der weit Uberwiegendahl der Verfahren eingehalten. In
Einzelfallen verzdgerte sich der Einigungsprozess, weil ein bildungspolitischer
Konsens zwischen allen Akteuren gefunden werden musste.

Ein seltener Grund fiir eine langere Dauer der Verfahren ist die gemeinsame Neu-
ordnung mehrerer Berufe eines Berufsfeldes. Hier wird zwischen den Beteiligten
aufgrund der Komplexitat déBerufe ggf. bereits iMntragsgesprach ein lange-

rer Bearbeitungszeitraum vereinbart (z. B.: derzeitige Neuordnung der IT-Be-
rufe).

In einzelnen Verfahren wird die Hochstdauer der Erarbeitung auch deutlich un-
terschritten, z. B. weil das Sachverstandigenverfahren in gutem Konsens aller Be-
teiligten und ohne nennenswerte Meinungsverschiedenheiten durchgefihrt wer-
den konnte. So lag etwa die Bearbeitungsdauer im Sachverstéandigenverfahren ab
Weisung beim neu geschaffenen Beiaufmann/Kauffrauim E-Commerce*

unter einem Jahr.

3. Wie viele Neuentwicklungen bzw. Modifizierungen sind derzeit im Abstim-
mungsprozess?

Seit wann lauft dieser Prozess, und in welchem Stadium befindet sich die
Abstimmung?

Derzeit befinden sich zwolf duale Berufe in der Erarbeitungsphase. Es gibt Ver-
zbgerungen bei der Moderigsung des Berufs Malemd Lackierer/-in. Alle an-
deren Verfahren liegen derzeit innerhalb der mit den Akteuren vereinbarten Zeit-
plane. Daneben befinden sich einige Berufe noch in den Vorabstimmungsprozes-
sen zwischen den Sozialpartnern.

4. Wie sieht aktuell das Verfahren bzw. der Prozess zur Findung neuer bzw.
modifizierter Ausbildungsordnungen aus?

Gibt es im Vergleich der vergangenen 20 Jahre entscheidende Verénderun-
gen, die Einfluss auf Aktualitat, Schnelligkeit und Passgenauigkeit neuer
Ausbildungsordnungen nehmen?

Der Prozess zur Findung neuer bzw. modifizierter Ausbildungsordnungen wird
immer durch die Wirtschaftngestol3en. Dieses Verfahren hat sich bewéahrt, denn

es gewabhrleistet, dass novellierte oder neue Ausbildungsberufe von der Wirt-
schaft akzeptiert und entsprechend ausgebildet werden.
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Der Prozess im Einzelnen:

x Die Wirtschaft signalisiert Bedarf und tUber die Verbande erfolgt eine Einigung
der Sozialpartner.

x Es folgt das Antragsgesprach des Fachministeriums (i.d.R. BMWi) mit Sozi-
alpartnern und Einvernehmensministerium (Bundesministerium fir Bildung
und Forschung — BMBF zur Festlegung der Eckwerte im Fachministerium un-
ter Beteiligung der Kultusinisterkonferenz (KMK).

x Anschlieend verstandigen sich Bund und Lander im Bund-Lander-Koordinie-
rungsausschuss.

x Das zustandige Fachministerium erteilt dem BIBB — im Einvernehmen mit
dem BMBF — eine Weisung zur Erarbeitung der Ausbildungsordnung.

x Der Entwurf der Ausbildungsordnung (einschlie3lich Ausbildungsrahmen-
plan) wird unter Federflihrung des BiBB mit Sachverstandigen aus der betrieb-
lichen Praxis erarbeitet und abgestimPurallel dazu erfolgt die Erarbeitung
des berufsschulischen Rahmenlehrplans durch die Landerseite.

x Als abschlieBende Schritte folgen: Abstimmung des Entwurfs der Ausbil-
dungsordnung mit dem berufsschulischen Rahmenlehrplan, Erlass und Verof-
fentlichung durch das Fachministerium unter Einbindung der Lander, des Ein-
vernehmensministeriums (BMBF), dBandesministeriums der Justiz und fur
Verbraucherschutz (BMJV) einschlie3lich des Redaktionsstabes Rechtsspra-
che, des Normenkontrollrats und der Redaktion des Bundesgesetzblatts.

Im Vergleich zu den Prozessen vor 20 Jahren wurden die Ablaufe in den letzten
Jahren optimiert und Standards fiir widddwende Prozesse erarbeitet, die die
Verfahren beschleunigen kdnnen. So wurden einheitliche Prifungsinstrumente
entwickelt und eine Musterausbildungsordnung abgestimmt, die feste Bestand-
teile der Verordnungen einheitlich regelt. Digitale Medien finden in der Termin-
abstimmung und im Datenaustausch Anwendung. Im Abstimmungsprozess wer-
den Kommunikationsplattformen genutzt. Zeugniserlauterungen fur alle Ausbil-
dungsberufe werden in franzdsischer emgllischer Spracherarbeitet, um die
Transparenz der Qualifikation fur den internationalen Arbeitsmarkt zu erhéhen.

5. Nach wie vielen Jahren werden bestehende Ausbildungsordnungen durch-
schnittlich modifiziert?

Welche Methoden gibt es, um kurzfristig kleine Anderungen vorzunehmen?

Die Modifizierung von Ausbildungsordnungen orientiert sich an dem Bedarf der
Praxis und erfolgt auf Initiative der Safartner. Dabei ist zu berlicksichtigen,
dass das duale Ausbildungssystem vielfaltige Mdglichkeiten und Spielraume fiir
die betriebliche Ausbildungsgestaltung und die Integration neuer Technologien
bietet, ohne dass Ausbhildungsordnungen in jedem Fall Uberarbeitet werden miis-
sen (verfahrens- und technikoffene Formulierung der Ausbildungsordnungen).

Die Novellierungsintervalle sind daher sehr unterschiedlich (i.d.R. zwischen finf
und zehn Jahren). Das Instrument der kurzfristig anwendbaren Anderungsverord-
nung wird eingesetzt, wenn geringfligige Anpassungen vorgenommen werden
mussen. Wenn Einigkeit zwischen den Beteiligten besteht, ist dies auch kurzfris-
tig ohne formales Sachverstandigenverfahren méglich, wie z. B. 2018 beim Pack-
mitteltechnologen oder 2016 bei der Integration der Flexografenausbildung in den
Mediengestalter Digital und Print.
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6. Wie viele Stellen bzw. Ressorts sind durchschnittlich am Erlass neuer Aus-
bildungsordnungen beteiligt?

Wie laufen die Ressortabstimmungen konkret ab, und wie lange brauchen
sie derzeit durchschnittlich fur die Bearbeitung neuer Ausbildungsordnun-
gen?

In der Regel sind drei Ressorts an der Erstellung einer Ausbildungsordnung be-
teiligt. Das zustandige Fachministerium (in der Regel das BMWi, je nach Berufs-
bereich aber auch das Bundesministerfum_Landwirtschaft, das Bundesminis-
terium fir Verkehr und digitale Infrastruktur, Bundesministerium fiir Gesundheit
etc.) beauftragt das BIBB mit der Erarbeitung der Ausbildungsordnung. Das
BMBF begleitet alle Verfahren als Einvernehmensministerium. Das BMJV priift
die Entwirfe auf ihre Rechtsférmlichkeit und beteiligt den Redaktionsstab
Rechtssprache. Nach Beteiligung des Normenkontrollrats wird die Verordnung
im Bundesanzeiger veroffentlicht und tritt jeweils zum 1. August eines Jahres in
Kraft.

Wahrend des ganzen Verfahrens erfolgt eine kontinuierliche Abstimmung mit
den fir den dualen Partnermésschule zustandigen Landern bzw. der KMK. Im
Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

7. Gibt es neue Verfahren, um den Entscheidungsprozess zu beschleunigen und
die jeweiligen Prozessschritte transparent nachzuverfolgen?

Ein Monitoring des Verfahrensstands in der Ordnungsarbeit im BiBB wird zwei-
mal im Jahr durch den Standigen Unterausschuss des BiBB-Hauptausschusses
vorgenommen. Daneben finden regelméafige Abstimmungstermine zwischen der
Ordnungsabteilung des BiBB und dem BMBF und dem BMWi statt.

In einzelnen Verfahren konnen die Entscheidungsprozesse besonders zlgig
durchgefiihrt werden (z. B. Neuomdry ,Kaufmann/Kauffrau im E-Com-
merce"). Jedoch sollte der Konsens aller Beteiligten Uber die erarbeiteten Ent-
wurfe immer an erster Stelund vorrangig zur Schnelligkeit der Entscheidungs-
prozesse stehen. Nur so kénnen Qualitit Akzeptanz der erarbeiteten Verord-
nungen in der Praxis sichergestellt werden.

8. Gibt es Uberlegungen, jenseits aller beteiligten Akteure und Strukturen neue
Impulsgeber und Betroffene in den Prozess miteinzubeziehen?

Die Anregungen fir Modernisierungen gehen von den Sozialpartnern aus. In
Richtung der Impulsgeber (in der Regel Unternehmen, Betriebsrate oder For-
schungseinrichtungen) gibt es keine staatlichen Vorgaben. Jedoch ist nach dem
mit den Sozialpartnern vereinbarten Verfahren der Konsens der Verfahrensbetei-
ligten (Konsensprinzip) wesentliche Grundlage der Ordnungsarbeit. (s. auch Ant-
wort zu Frage 4).

9. Inwieweit werden Impulse und Entwicklungen europaischer wie internatio-
naler Arbeits- und Berufsbildungsbehdrden bzw. -institute in die Entwick-
lung neuer Ausbildungsberufe miteinbezogen?

Von der Wirtschaft werden ah internationale Bezlige reflektiert. Einschlagige
Empfehlungen der Europaischen Union sowie internationale Standards und Vor-
gaben werden entsprechend beriicksichtigt. (z. B.: CEN/TC 428 — ICT Professi-
onalism and Digital competences der EU bei den IT-Berufen oder die Commer-
cial Air Transport operations (CAT) der EASA in den luftfahrttechnischen Beru-
fen).
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10. Gibt es Kriterien, nach denen auslandische Berufsabschliisse und ihre Aner-
kennung im Prozess der Entwicklung neuer Ausbildungsberufe ex ante ein-
bezogen werden?

Starre Vorgaben und Kriterien gibt es seitens des Bundes nicht.

11. Gibt es verstarkt Uberlegungen oder bereits MalRnahmen, Ausbildungsbe-
rufe modular nach Teilqualifikationen aufzuschliisseln?

In der beruflichen Erstausbildung besteht Konsens unter allen beteiligten Akteu-
ren, am Berufsprinzip festzuhalten. Die aktuellen gesetzlichen Méglichkeiten flr
die Gestaltung verwandter zwei- und dreijahrige Ausbildungsberufe im Sinne ei-
ner optimalen Verzahnung sind nochhtiausgeschopft; Verbesserungsmdglich-
keiten werden derzeit gepriift. Uberlegungen und konkrete Aktivitaten zur Ge-
staltung von Ausbildungsbausteinen gab und gibt es fir den Bereich der Nach-
qualifizierung (siehe hierzu auch die Hauptausschuss-Empfehlung zur abschluss-
orientierten Qualifizierung Erwaskner www.bibb.de/dokumente/pdf/HA170.

pdf).

12. Wie findet die verstarkte Beriicksichtigung von moglicher anknipfender
Fort- und Weiterbildung statt?

Jede Ausbildung ermdglicht Berufserfahrung und berufliche Fortbildung.

Berufslaufbahnkonzepte werden in den jeweiligen Verfahren diskutiert und in
den Zeugniserlauterungen dargestellt. Das Instrument formaler Zusatzqualifika-
tionen, die auf die Fortbildung angerechnet werden kénnen, findet zunehmend
Anwendung. Bereits in der Phase der Konzeption und Erarbeitung von Ausbil-
dungsordnungen findet die Einbettung in das System der geregelten Fortbildung
Berucksichtigung. So war z. B. bereivei der Erarbeitung des neuen Ausbil-
dungsberufs Kaufmann/Kauffrau im E-@merce eine Fortldungsmaglichkeit
geplant, die derzeit erarbeitet wird. Haufig findet im Anschluss an die Ordnungs-
verfahren im Ausbildungsbereich eitiéberarbeitung der jeweiligen Fortbil-
dungsregelungen statt.

13. Welche Initiativen gibt es zur Entwicklung hybrider Ausbildungsberufe im
Bereich der Fort- und Weiterbildung, die berufliche wie akademische An-
teile in sich verzahnen?

Wie ist die jeweilige Anrechenbarkeit geregelt?

Es gibt einzelne Initiativen, die auf Grund der Autonomie der Hochschulen lokale
Gultigkeit haben (z. B. Anrechnung beim mathematisch-technischen Software-
entwickler auf das Studium an der Hochschule Aachen). Umgekehrt ist die An-
rechnung von Credit Points aus dem Hochschulstudium auf eine Ausbildung
durch die Vertragspartner Arbeitgeber und Auszubildende méglich. Einzelne
Credit Points kénnen im Einzelfall auf Fortbildungsprifungen gutgeschrieben
werden (z. B. Anrechnung von Studienanteilen in einem betriebswirtschaftlichen
Studium auf den/die HandelsfachwirtkirDiese Angebote sollen ausgeweitet
werden.

Das BMBF fordert die Verbesserung und Verzahnung zwischen beruflicher und
akademischer Bildung durch verschiedene Initiativen, z. B. die Initiative zur Ge-
winnung von Studienabbrechern fir die berufliche Bildung, den Bund-Lander-
Wettbewerb ,Aufstieg durch Bildung: offene Hochschulen* und den Ausbau der
beruflichen Aufstiegsfortbildung.
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14. Welchen Einfluss und Anteil haben digitale Inhalte an der Modifizierung be-
stehender bzw. Entwicklung neuer Ausbildungsberufe?

Die technik- und verfahrensoffene Formulierung von Ausbildungsordnungen bie-
tet vielféltige Spielrdume und Moglichkeiten fir die betriebliche Ausbildungsge-
staltung und die Integration neuer Technologien. Gleichwohl nimmt die wach-
sende Bedeutung digitaler Kompetenzen zunehmend Einfluss auf die Ausbil-
dungsgestaltung. Bei der Modernisierung von Ausbildungsordnungen werden di-
gitale Inhalte und daraus resultierende Kompetenzanforderungen kontinuierlich
bedarfsorientiert berlcksichtigt. In einigen Branchen und fir bestimmte Tatig-
keitsfelder entstehen im Zuge der Digitalisierung auch neue Berufsbilder, z. B.
der neue Ausbildungsbdriaufmann/-frau im E-Comntee, der am 1. August
2018 in Kraft getreten ist.
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